

La paradoja del poder

Por Arturo Usilar Pietri

CARACAS. — La vieja paradoja del poder absoluto ha vuelto a repetirse en nuestros días en el lecho de agonizante de Tito. En un continuo y apasionado esfuerzo de voluntad de dominio, que le tomó casi la vida entera, fue acumulando en sus recias manos todos los instrumentos visibles e invisibles del poder. El mando de las fuerzas armadas, la dirección total del partido único, la jefatura del Gobierno, la del Estado. Había sido proclamado finalmente Presidente vitalicio.

De su pasado de agitador y revolucionario ya no le quedaba mucho más del legendario apelativo de Tito. La suya ha sido una larga vida en la que todo fue cambiando menos el objetivo final y permanente del dominio supremo.

¿Qué quedaba en el Mariscal-Presidente, rodeado de todos los símbolos y realidades del mando absoluto, del agitador de tantos años de lucha en tantos escenarios distintos? Hubiera sido difícil analizarlo. Del agitador y el guerrillero parecía, voluntariamente, quedar poco en el anciano hombre de Estado, defensor de la paz y de la estabilidad, factor de orden y concordia en el revuelto mundo de la post-guerra, con cierto aire nestoriano en el consejo, y que había llegado a personificar en el cambiante escenario político de nuestros días la representación de la continuidad, el equilibrio y la mesura.

Fue un largo y duro camino el suyo. Desde el combatiente de las brigadas internacionales de la Guerra Civil Española y el guerrillero de la insurrección comunista contra la invasión nazi en su nativa Serbia, hasta el majestuoso y sobredorado personaje que recibía a los grandes potentados del mundo en su residencia principesca de la isla de Brioni.

No podía ser fácil su tarea y tampoco podía esperarse que la lograra adelantar sin un constante recurso a la fuerza y a la violencia. Tal vez, por todos estos cambios tienen que pasar ciertos hombres para llegar a la madurez final de su contradictoria personalidad. El respetado Mariscal-Presidente, patriarca de los no-aliados, apaciguador escuchado en los enfrentamientos entre el Este y el Oeste, fuente de consejo y de prudencia, no parecía tener nada en común con aquel combatiente tenaz y temerario que movilizaba sus columnas de insurgentes por las montañas serbias. No parecía haber diálogo posible entre los dos personajes sucesivos. Y acaso no lo hubo en la propia mente del viejo jefe político. Lo que el joven Tito representaba era precisamente lo contrario de lo que el anciano estadista deseaba imponer.

En el nudo más intrincado de la península balcánica, frente al Adriático, la actual Yugoslavia es uno de los más extraordinarios mosaicos de pueblos, de tradiciones históricas y de regiones geográficas. Distintas lenguas, religiones diferentes, contrarias tradiciones históricas, han convivido por siglos con dificultad y recelo. La actual Constitución reconoce seis repúblicas diferentes

—Favor pase a la página 19.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Un estudio sobre la inflación en el mundo

WASHINGTON. — El promedio de la inflación llegó a mi cuando era niño, el día que un amigo de la familia me regaló una enorme cantidad de viejos marcos alemanes. Por su denominación, los billetes tenían el valor de millones, pero una maleta llena de ellos apenas podía comprar una hogaza de pan en la Alemania de principios de la década de 1920s.

Desde entonces, he sido testigo de desenfundadas inflaciones en Europa después de la II Guerra Mundial y en naciones como en Indonesia, donde su moneda de curso legal una vez estuvo comparada con el dinero del conocido juego del monopolio.

Ahora, sin embargo, estamos experimentando un fenómeno totalmente nuevo por primera vez en la historia la inflación no solamente está afectando a naciones o zonas selectas, sino que está acabando con el poder de compra en escala global.

Tal vez la inflación sea moderada en algunos afortunados lugares, tales como Alemania Occidental. Pero se ha remontado a alturas gigantescas en países como Argentina e Israel, y probablemente vaya por debajo del nivel del doble dígito aquí en los Estados Unidos.

Si la inflación es el problema número 1 en Norteamérica, como dice el Presidente Carter, es igualmente un problema para todos en todas partes de la Tierra. Aún los estados comunistas, con sus economías reguladas, no pueden mantener los precios bajos.

Miles de palabras sobre el

tema son dichas y escritas diariamente, pero un reciente estudio por Robert Fuller, ex Presidente del Oberlin College, enfatiza sobre un punto importantísimo. Este es que la inflación en todo el mundo se debe a que mucha gente está a valor de muchas cosas en un planeta que se contrae. En suma, afirma Fuller, la inflación es un síntoma monetario de profundos problemas económicos y sociales.

Los hondos problemas se originan de todos esos peligros que los que por años llevan predestinando ruinas y desolación, explosión de poblaciones, demandas muy altas, caída de la producción, decaimiento de las fincas agrícolas y declive de recursos, petróleo entre ellos.

A lo anterior hay que agregar los gastos militares, que son despilfarrados también como las políticas públicas, toda vez que los gobiernos reciben automáticamente más ingresos cuando la inflación produce altos impuestos sobre los ingresos del pueblo.

La inflación es especialmente devastadora en países desarrollados, donde su último impacto, quizás, no sea sentido de aquí a una década o más desde ahora. Consideremos, por ejemplo, el caso de Ghana.

Debido a que la inflación doméstica está fuera de paso en el precio de la cocoa en el mundo, su mejor artículo de consumo, los campesinos allí están tumbando sus árboles de cocoa al objeto de plantar cosechas de alimentos que ellos no pueden seguir comprando. No solamente

EN POCAS PALABRAS

La política en joco serio

Por Victor Emmanuel Ortiz

La serenidad con que los salvadoreños tomamos las cosas adversas y hasta la tragedia, es ya proverbial, a grado, que en algunos casos a la misma adversidad, a la misma tragedia se les ha tratado con cara alegre, buscándole su lado jocoso. Casos hay muchos. De la erupción del Jabali que dejó en ruinas la capital en 1917, por ejemplo, nació aquella bella composición musical, que dice: ¿Quién te botó? Yo me cai, por ir huyendo del Jabali...

A la situación política que vive el país se le ha buscado, también, su lado jocoso. Veamos: ¿Sabe Ud. —le dice alguien a otro— por qué a la Catedral de San Salvador le dicen aspirina? Y se contesta el mismo: Porque todos se la toman. ¿Y sabe Ud.

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 1.º de abril, 92avo. día de 1980. Faltan 274 días para que termine el año.

1801: Aparece el "Telégrafo Mercantil, Rural, Político, Económico e Historiográfico", primer periódico impreso en Buenos Aires.

1825: Derrota de los españoles a manos de tropas peruanas en el combate de Tumulsa.

1875: Inauguración del Hospital de Niños en Buenos Aires.

1885: Insurrectos colombianos

—Favor pase a la página 13.

DE VULGARIZACION

La Provincia de los Izalcos

Por Jorge Lardé y Larín

1. Entre la Sierra de Apaneca —majestuosa secuencia de conos volcánicos— y las aguas del Mar del Sur, por unos rumbos, y entre el cálido valle del río Paz y las montañas occidentales de la Costa del Bálsamo, por los otros, la Real Corona española configuró la Provincia de los Izalcos, célebre en los fastos del siglo XVI por los ricos y próximos pueblos de encomiendas enmarcados dentro de su distrito, el puerto de Acajutla —único habilitado para el comercio marítimo con Acapulco y El Callao—, los cacahuatales o huertas de cacao y la trata y contrata del codiciado y salufiero bálsamo.

En dicha área estaban ubicados los siguientes pueblos: Atiquizaya, Comapa (extinguido) y Ahuachapán, de indios pocomames, en el ángulo Noroeste; y Tacuba, Ataco, Apaneca, Juayua, Salcuatitán (Santa Catarina) Masahuat (San Pedro) Puxtla, Nahuizalco, Izalco, Guaymango (Armenia), Huizapan (Santo Domingo de Guzmán), Tacuzcalco (extinguido), Nahulingo, Caluco, Mochizalco, Acatepeque, Jujutla, Guaymango, Miahuatán (extinguido) y Acajutla, de indios pipiles.

2. Conquistó este territorio el capitán Pedro de Alvarado cuando en 1524 pasó rumbo a Cuzcatlán y de acuerdo al itinerario de su campaña militar visitó sucesivamente Mochizalco, Acatepeque, Acajutla, Tacuzcalco y Miahuatán, como se ha indicado en su oportunidad. De las memorables batallas de Acajutla —en cuya acción el jefe español recibió una herida de flecha que lo dejó cojo para toda su vida— y de Tacuzcalco —librada con escalofriante heroísmo frente al tláchco o "patío de juego de pelota"— el mismo capitán extremeño ha dejado patético relato del denuedo e impavidez ante la muerte de los guerreros indígenas y del valor y porfía de las huestes invasoras.

A esta ubérrima región, fertilizada por numerosos arroyos y ríos, los españoles le dieron la designación original de "provincia de los Izalcos", porque en ellas se encontraban los prósperos pueblos de Mochizalco, Nahuizalco, Tacuzcalco e Izalco. Este último el más importante por su densidad demográfica y riqueza cacaotera, se honró en las antiguas crónicas con el apelativo de Tecpán-Izalco o sea "Casa Real de Izalco" y durante la colonia fue asiento de dos parroquias: Dolores y Asunción Izalco.

3. No obstante ser la citada comarca una zona económicamente sobresaliente y haberse repartido sus pueblos como encomiendas a los vecinos de la ciudad de Santiago de Guatemala, pocos datos han llegado hasta nosotros relativos a su total dominación por las armas españolas.

De todos sus pueblos, sólo el de Nahuizalco se adjudicó en 9 de

—Favor pase a la página 15.



2 DE ABRIL

El pueblo confiaba flamante

Por Humberto Perla F.

Hoy todos dicen ser revolucionarios. Las siglas pertenecientes a un sinnúmero de grupos con pretensiones de tomar el Poder político, se hace difícil memorizarlas y menos conocer su cuadro ideológico, lo mismo que las personalidades que se encargan en darle su respaldo a cada grupo, ya sea de izquierda, fascistoide o de derecha.

Todos dicen: de que el pueblo les está respaldando y con él llegarán al triunfo definitivo de una patria liberada de la servidumbre y el imperialismo.

Nosotros tenemos muy presente la lucha de la salvadoreñidad contra la dictadura de los 13 años jefaturada por el sátrapa general Maximiliano Hernández Martínez, con el respaldo de militares "disciplinados" y la complicidad de profesionales civiles e egresados de la Universidad, llamada entonces autónoma.

Lucha perseverante, clandestina unas veces y otras, con arrojo, valor y temeridad. En la que tomaron parte activa los medios de comunicación, profesionales honestos, profesores caracterizados, juventud militar de pundonor en acción y obreros de reconocida inquietud libertaria. Así llegamos al inolvidable "2 de abril".

Hoy se grita, se toman posiciones redentoristas, se insulta, se injuria, etc., etc. En los 13 años nada se podía hacer sin correrse el riesgo de caer en la liquidación física o moral ordenada por el general Martínez.

Nuestro "2 de abril", si tuvo la aprobación de nuestro pueblo y la juventud universitaria se revistió de garitón libertario que conjugó todas las fuerzas progresistas de la patria; que atendieron a sus llamados heroicos en las luchas posteriores y que nuestro pueblo vivió con la esperanza de gestar su "2 de abril".

Nunca se olvidarán los héroes y mártires: Víctor Manuel Marín, Dr. Arturo Romero, capitán Manuel Sánchez Dueñas, Tnte. Eduardo Chacón, Cnel. José María Montalvo, Tte. Carlos Gavidia, Cnel. Alfonso Aguilar, capitán Carlos Piche, Dr. Salvador Ricardo Merlos, Tte. Ricardo Marcía, Tte. Antonio Gavidia, Tte. Miguel Ángel Muñoz, Tte. Alfonso Marín, Dr. Francisco Ch. Galeano, Prof. Julio Jiménez, Br. Víctor Manuel Arango, Br. Manuel Ariz, Br. Humberto Rodríguez Salamanca, Br. Arturo Reyes Baños y otros, que desde su distancia, nos evocan "rey es cualquier hijo de la fortuna, conquistador es cualquier fuerte, libertadores son los enviados de la providencia".

Cuando encontramos valientes del "2 de abril", les saludamos haciendo honor al desfile de los revolucionarios, en julio de 1944, ante el pueblo, en el estadio nacional, que le vitoreó con orgullo y adhesión nacional.

—Favor pase a la página 15.